
12. Filtros pasivos RC 
 
Nome e apelidos: ………………………………………………………………………................................... 
OLLO, moito OLLO cos negativos das sondas, van todos a terra e se os pos en sitios 
distintos provocas cortocircuitos. 

Material necesario 
• Osciloscopio, xerador, sondas e cables alimentación. 
• Placa de prototipo, “protoboard”. 
• 1 resistencia de 18kΩ (18000Ω). 
• 1 condensador de 100nF (0,0000001F). 

Montaxe 0 - Preparación previa 
• Instala osciloscopio e xerador de función. Conecta a 

saída do xerador (output) ó canal 1 do osciloscopio. 
• Inicia o xerador de función en modo senoidal a 4Vp e 

100Hz de frecuencia. Mide o sinal. Axusta as escalas e 
debuxa o resultado:  

• Conecta os compoñentes na protoboard como se 
amosa na foto anterior. Un pin do condensador debe ir 
na mesma pista que outro da resistencia. Debuxa o 
resultado: 

 
 

Montaxe 1 - FPB (filtro paso baixo) 
• Vin non ten polaridade porque é unha fonte de tensión alterna. 
• Vin = …….. V (pico) 
• Debes medir Vout entre as patas do condensador. 

 
f (Hz) Vout Gv=Vout/Vin Gv(dB) = ….* log Gv 
100    
200    
300    
400    
500    
600    
700    
800    
900    
1000    

 
• ¿Cal é a ganancia na banda pasante? ……..dB 
• A frecuencia de corte é a frecuencia á cal a ganancia se reduce en …… dB. 
• Mirando a táboa anterior, a frecuencia de corte, fc=…… 
• Calcula a frecuencia de corte matematicamente: 

𝑓! =
1

2 ∙ 𝜋 ∙ 𝑅 ∙ 𝐶 						 ; 							𝑓! = 

 
RESPETA AS UNIDADES: Para que o resultado de en hertzios, R e C deben ir en ohmnios e faradios respectivamente. 



• Para rematar, debuxa a gráfica da ganancia no papel semilogarítmico: 
 

 

Montaxe 2 - FPA (filtro paso alto) 
• O montaxe é o mesmo de antes, pero agora debes medir Vout entre as 

patas da resistencia. 
Vin = …….. V (pico) 
Completa a taboa, debuxa e obtén a frecuencia de corte, fc=……….. 

 
f (Hz) Vout Gv=Vout/Vin Gv(dB) = ….* log Gv 
100    
200    
300    
400    
500    
600    
700    
800    
900    
1000    
1100    
1250    
1500    
2000    

 
Pregunta: Que é unha década? E unha octava? 
  



13. Amplificadores operacionais (III): Filtros activos 
Un filtro activo é un amplificador que á vez ten a función de filtrar. Se ten unha etapa 
(1 opamp), será de primeiro orde, e a atenuación da banda de transición será de 
20dB/década. Dous filtros en cascada coa mesma frecuencia de corte serán un filtro de 
2ª orde con unha selectividade de 40dB/déc. (copiar debuxos da pizarra). 

Amplificador derivador compensado (filtro paso alto) 
É un circuíto inversor porque Vin entra porla entrada inversora. 

 

• A baixas frecuencias: 𝐺 = "#!
$"

 (banda de transición e banda eliminada). 

• A altas frecuencias: 𝐺 = "#!
##

 (banda de paso) A alta frecuencia Xc=0. 

• A frecuencia de corte é a frecuencia á cal 𝑋! = 𝑅%, é: 𝑓! =
%

&'##(#
 (resonancia 

serie) 

 
Ollo porque os filtros introducen un desfase que depende da frecuencia do sinal de 
entrada. 

Exercicios 

1. Realiza en Multisim o circuito anterior e mételle á entrada un AC_VOLTAGE de 
500mVp e 100Hz.  

a) Obtén a ganancia unitaria e en dB.  
b) Calcula fc. Estamos na banda de paso ou na banda de 

transición/eliminada? 
c) Canto é o desfase. 

2. Agora pono a traballar a 1Vpp a 5kHz. 
a) Cal é a ganancia unitaria e en dB? Estamos na banda de paso ou 

eliminada? 
b) Cal é o desfase? 



Amplificador integrador compensado (filtro paso baixo) 
Condensador arriba. Compénsase cunha resistencia en paralelo con C. 

 

• A baixas frecuencias Xc>>R2: 𝐺 = "#!
##

 (banda pasante). Xc=0. 

• A altas frecuencias: 𝐺 = "#!
$"

 (banda de transición/eliminada). 

• A frecuencia de corte é a frecuencia á cal 𝑋! = 𝑅&, é: 𝑓! =
%

&'#!(#
 (resonancia 

paralelo) 

 

Exercicios 

3. Realiza en Multisim o circuito anterior e mételle á entrada un 
AC_VOLTAGE de 1Vpp e 5kHz.  

a) Calcula a ganancia unitaria e en dB. Calcula o desfase. 
b) Agora pono a 190kHz. Calcula a ganancia unitaria e en dB. 

Calcula o desfase. 
4. Estamos con filtros de 1º orde. Cal é a atenuación da banda de 

transición? 
5. Cantos dB cae a ganancia ó traballar á frecuencia de corte? Veña que o 

sabes. É case un número bíblico. 

  



Filtro paso banda 
Realízase mediante o acoplo derivador-integrador. Debuxa ti o esquema: 
 
 
 
 

𝑓!) =
1

2𝜋𝑅%𝐶%
 

𝑓!* =
1

2𝜋𝑅&𝐶&
 

 
 

Exercicio  

6. Monta un filtro activo paso banda en Multisim que teña ganancia de 
10dB na banda de paso e debuxa en papel a curva de ganancia (dB) 
respecto da frecuencia. Terás que meter unha AC_VOLTAGE en Vin e 
irlle variando a frecuencia. Axúdate do cálculo da frecuencia de corte. 

 
Apuntes, i lustracións e exercicios extraídos de:  

• Exercicios e materia dos apuntes de Sabino Vidal. 

 


